

தனி இதழ்
ஒரு அறு
இலங்கையில் 10 சதம்

மலர் 1] [இதழ் 126

நாம் நாம்

தி.மு.க.தின இதழ் ஆசிரியர் அண்ணாதுரை

"THE NAM NADU" A TAMIL DAILY: THE OFFICIAL ORGAN OF THE D.P.F.

வெள்ளை : ஐப்பசி 24 உ திங்கள் (9-11-53)

வெள்ளியூர் : ஐப்பசி 25 உ செவ்வாய் (10-11-53)

சந்தா விலை	
உள்ளூர் (இலங்கை உட்பட)	
ஆண்டு	ரூ. 24-0-0
6 மாதம்	ரூ. 12-0-0
3 மாதம்	ரூ. 6-0-0
வெளிநாடு:	
ஆண்டு	ரூ. 30-0-0
6 மாதம்	ரூ. 15-0-0
3 மாதம்	ரூ. 7-8-0

தூத்துக்குடி - நாடெங்கும் முழக்கம்!

"நாம் ஏறும்பாம்! அவர் யானையாம்!!"

'யாவனயின் காதிற் ஏறும்பு புகுந்தால் யாவனயின் கதி.....?'

தேனியில் தோழர் ஏ. கோவிந்தசாமி, எம்.எல்.ஏ., அரை கூவல்

தேனீ, நவ. 5-

"நம்மை எல்லாம் ஏறும்புகள் என்று ஆச்சாரியர் கூறுகிறார்; அதிலிருந்து, அவர், தம்மை யானையாகக் கருதிக்கொண்டிருக்கிறார் என்பது தெளிவாகத் தெரிகிறது. ஆனால், யானையின் காதுக்குள் ஏறும்பு துழைந்துவிடுமானால் யானை படுகிற பாடு என்னவென்பதை ஆச்சாரியருக்கு ஞாபகப்படுத்துகிறேன்."

"அரசியல் கருத்துக்களை அப்படியாக வைத்தே ஆச்சாரியர் சர்க்கார் தூத்துக்குடி தோழர்களைச் சிறையிலே அடைத்துவைத்து, வழக்குத் தொடர்ந்திருக்கிறார்கள். தூத்துக்குடி நகரசபை காங்கிரசுக்குள் ஆதிக்கமுள்ள நகரசபையாகும். தூத்துக்குடி சதி வழக்கில் சம்பந்தப்படுத்தப்பட்டுள்ள தோழர்கள் கே. வி. கே. சாமி, நடராசன் ஆகியோர் அந்த நகரசபையில் உறுப்பினர்களாக இருக்கிறார்கள். அவர்களைச் சிறையிலே அடைத்துவைத்து, மறு தேர்தல் நடத்திக் காங்கிரசுக்குப் பலம் தேடலாம் என்றே ஆச்சாரியர் கிணக்கிறார் என்று கருதுகிறேன்."

"ஆச்சாரியர் பேசும் பேச்சும், செய்யும் காரியமும் ஜனநாயகத்தையே கொலை செய்வதாகும். ஜனநாயகக் கொலை செய்து மதவியலிருப்பவரிடம் வேறென்ன எதிர்பார்க்க முடியும்?"

—இவ்வாறு, தி. மு. கழகப் பொறுப்பாளர் தோழர் ஏ. கோவிந்தசாமி, எம். எல். ஏ. அவர்கள், தேனியில் நடைபெற்ற 'தூத்துக்குடி நாள்' பொதுக்கூட்டத்தில் முழங்கினார்.

4-11-53 மாலை 6 மணிக்கு, தேனீ தி. மு. கழகத்தின் ஆதரவில் 'தூத்துக்குடி நாள்' பொதுக்கூட்டம் கொடைக்காணல் கோழர் மேத்தா அவர்கள் தலைமையில் நடைபெற்றது. தோழர்கள் திண்டுக்கல் சமதர்மம், மதுரை எம். அப்பாச்சாமி ஆகியோர் பேசினர்.

தோழர் ஏ. கோவிந்தசாமி, மேலும் பேசியதாவது:—

"நேரு நம்மைப் பார்த்து, 'காட்டுயிராண்டுகள்' என்று கூறுகிறார் மதுவறியின் காரணமாக உலக உத்தமர் காந்தியையே சுட்டுக் கொன்ற கோட்சே கூட்டம் தான் உண்மையில் காட்டுயிராண்டுகள். காந்தியர் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டவுடன் வடகாட்டிலே உள்ள காட்டுயிராண்டுகள் என்ன செய்தார்கள்? முஸ்லீம்களின் கடைகளைத் தீக்கிரையாக்கினார்கள்; சொத்துக்களைச் சூறையாடினார்கள்; பிறகு கொன்றவன் கோட்சே என்று தெரிந்தபிறகு வாய் மூடிக்கிடந்தார்கள். அவர்கள் காட்டுயிராண்டுகளா? நாம் காட்டுயிராண்டுகளா?"

கருப்புக் கொடி காட்டுவது காட்டுயிராண்டுகளின் மாகாது. நேருவுக்குக் கருப்புக் கொடி காட்டுவது இதுதான் முதல் தடவையல்ல. அங்குக்கு இங்கே மட்டும் காட்டவில்லை. இங்கே மெலியாலிகேடக் கருப்புக் கொடிகள் காட்டினார்கள். அவர்களைப் பார்த்து, நேரு, 'காட்டுயிராண்டுகள்' என்று கூறினார். அவர்கள் தங்கள் வெறுப்பைத் தெரிவிக்கிறார்கள் என்ற கூறி

தி. மு. கழக ஏட்டை முடுவதற்குள், ஆச்சாரியர் கணக்கை சரிகட்ட

காமராஜர் முயற்சி!

'எங்கள் விரோதி-பார்ப்பனர் அல்ல - பார்ப்பனியமே'

"தி. மு. கழகத்தின் ஊக்கைத் தீர்த்துக் கட்டுவேன் என்று கூறும் இராசகோபாலாச்சாரியாரின் ஊக்கைத் தீர்த்துக் கட்ட இப்பொழுது காமராஜர் குழுவினர் பார்த்துக்கொண்டிருக்கிறார்கள்."

"புதுக்கிராம பார்ப்பனர்களை நாம் தாக்கியதாகக் கூறி தூத்துக்குடி தோழர்களிடம் சதி வழக்கு ஒன்றையும் தொடர்ந்திருக்கிறது, ஆச்சாரியர் சர்க்கார்; அத்தகைய எண்ணம் எங்களுக்கு இருந்திருந்தால், இன்றல்ல—காந்தியாரை, மராட்டியப் பார்ப்பான் சுட்டுக் கொன்ற அன்றே அன்று ஒரு காரணமாக வைத்தே தாக்கியிருப்போமே! ஏன் செய்யவில்லை?—எங்களுக்குத் தெரியும்—பார்ப்பனர்களை எங்கள் விரோதி; அவர்களுடைய கொள்கைகள்—அதாவது, பார்ப்பனியம்தான் எங்கள் விரோதி—என்று. எனவேதான், அன்றும் தாக்கவில்லை; இன்றும் தாக்கவில்லை; என்றும் தாக்க முற்பட மாட்டோம்."

"இன்று ஒரு கருப்பையா பாரதி கொல்லப்பட்டதைப் பிரமாணப்படுத்தும் தேசியத் தோழர்களைச் சிந்தித்துப் பார்த்துக் கொள்ளுகின்றோம்—இதுவரை உங்களைத் தாக்கப்பட்டு இறந்த தி. மு. கழகத் தோழர்கள் எத்தனை பேர் தெரியுமா?—புட்டப்பகலில் வேலாயுதத்தைத் தூக்கில் தொங்க வைத்தீர்கள்; பாட்டாளி மஜ்ஜை வேட்டிச் சாய்த்தீர்கள்; பாண்டியனைப் படுகொலை செய்தீர்கள்; இன்னும் எவ்வளவு பேரை படுகொலை செய்தீர்கள்; எங்கள் தேசியமே உயிக்குக் தேனியில் உலை வைக்கப் பார்த்தீர்கள்; உங்கள் பரம்பரையினர், முன்னர், கருப்புச் சட்டை போட்டவர்களை யெல்லாம் கண்ட இடத்தில் தாக்கினார்கள்; கழகப் பேணிகள் கருப்புச் சேலை சுட்டி கெடுவில் வந்தால் கீழ் தேவலில் கிறந்தீர், அச்சுறுக்கக் கட்டாயமாக அவிழ்க்கச் செய்து, கீழ் தேவலில் நிர்வானமாக விட்டீர்களே!—இவை எல்லாம் உங்கள் கண்முன் தெரியவில்லையா?"

—ஏ. வி. பி. ஆசைத்தம்பி

"மந்திரி சபையில் அதிகம் பேர் தேவையில்லை என்று கூறிவிட்டு, மறுகாலை 3 புதிய மந்திரிகளைச் சேர்த்துள்ளார், ஆச்சாரியர்; அதுவும், பொன்னேரி தொகுதியில் 1-லட்சம் வாக்காளர்களால் கடந்த பொதுத் தேர்தலில் வெற்றி பெற்ற ஒதுக்கப்பட்ட பத்தவத்சலத்தையும், 'ஊழல் விபராரியின் மனைவி' என்ற ஒரே தகுதியுடைய சோதி அம்மான் அவர்களையும் மந்திரியாக்கியுள்ளாரே? இது கோபமையா? இதுதான் ஜனநாயகமா? தேசியத் தோழர்களே, கீழ்க்கண்ட தீர்ப்புக் கூறுங்கள்."

—காஞ்சி - சி. வி. இராசகோபால்

"பொட்டி சீராமுவையையும், அவர் கொள்கையையும் முதலில் அலட்சியப்படுத்திய நேருதான், அதே ஆட்சி மாணத்தைத் துவக்கி வைத்தார், அக்டோபர் முதல் தேதியில்! இத்தகைய நேருதான், நமது தலைவர்கள் நடத்திய போராட்டத்தையும், கருப்புக் கொடி சம்பவத்தையும் இவ்வாறு அலட்சியப்படுத்தி, கிண்டலும் செய்ய முற்படுகிறார். ஆனால், நிச்சயம், நம் அண்ணாவின் காலத்திலேயே திராவிட நாடு கிடைத்தவுடன், நம் அண்ணாவிடம் மன்னிப்புக் கேட்டே தீருவார்; இல்லையெல், திராவிட நாடு ஏற்பட்டவுடன் திராவிடத்தின் சட்டசபை கட்டிடத்தின் முன்புறம் நேருவின் சிணைப்பு போன்று ஒன்று செய்து வைக்கப்பட்டு, அதன் கீழே அவர் பெயரைப் பொறிப்பதற்குப் பதில் 'நான்சென்ட்' என்ற வார்த்தை பொறிக்கப்படும் என்பதைக் கூற விரும்புகின்றேன்."

—கே. டி. எஸ். மணி

—இவ்வாறு, சென்றபுட்டில் கூடிய தூத்துக்குடி நாள் பொதுக்கூட்டத்தில் நமது தோழர்கள் முழங்கியுள்ளார்கள். (உம் பக்கம் பார்த்து)

கல்லக்குடி அறப்போர்

★ இன்று 119-வது நாள் ★

கல்லக்குடி அறப்போர் தலைவர் மு. கருணாநிதி, மற்றும் பல தோழர்கள் சிறையில்

★ இன்று 118-வது நாள் ★

தென்னாட்டில் நீர்ப்பாசன திட்டங்கள்

திட்டக் குழுவின் அனுபவி

புதுக்கோட்டை, நவ. 8—

ஐந்தாண்டுத் திட்டத்தில் நீர்ப்பாசனங்களுக்காக புதிதாக ஒதுக்கப்பட்டிருக்கின்ற 40 கோடி ரூபாயில் தென் இந்தியாவின் பஞ்சப் பிரதேசங்களுக்கு முசுலிம தரப்பட்டுள்ளது.

சென்னை மாநிலத்திற்கும், ஆந்திர மாநிலத்திற்கும் மொத்தம் ரூ. 11½ கோடி ஒதுக்கப்பட்டிருக்கிறது அதில் சென்னைக்கு ரூ. 6½ கோடியும், ஆந்திராவுக்கு 5 கோடியும் ஒதுக்கப்பட்டிருக்கிறது.

ஐந்து கோடி ரூபாய் செலவில் அமாவதி, கைகை திட்டங்களுக்கு 'சாங்குன்' அளித்திருப்பது அனைவரும் அறிந்ததே.

மேட்டூர் கால்வாய் திட்டத்தையும் சீக்கிரமே நிறைவேற்ற அங்கீகாரம் அளிக்கப்பட்டிருப்பதாகத் தெரிகிறது. இந்த முசுலிம தரப்பட்டுள்ள 1½ கோடி செலவாகும் மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இதன் மூலம் மேட்டூர் அணியிலிருந்து முதல் தடவையாக பாசன வசதி உண்டாகும்.

தூத்துக்குடி சதி வழக்கு

பிரத்தியேக மாஜிஸ்திரேட் நியமனம்

திருநெல்வேலி, நவ. 7— இராமநாதபுர மாவட்டம் சாத்தூரிலுள்ள பிரத்தியேக முதல் வகுப்பு மாஜிஸ்திரேட் கோர்ட் எட்டப்பட்டதும், அதன் மாஜிஸ்திரேட் எஸ். அரிகர அப்பர், திருநெல்வேலியில் பிரத்தியேக கோர்ட் மாஜிஸ்திரேட்டாகப் பதவி ஏற்குமாறு உயர்நீதி மன்றம் கட்டளையிட்டுள்ளதாகத் தெரிகிறது. தூத்துக்குடி கோர்ட்டின் சதிவழக்கு பூரண விசாரணை இந்தக் கோர்ட்டில் விசாரிக்கப்படும்.

ஐவர் சிறையில்
70-வது நாள்



சென்னை : 9-11-1953 திங்கள்

சென்ற ஏழு நாட்கள்!

கனம் சி. ஆர். சர்க்காரின் பயங்கர அடக்குமுறை மீன் வேகத் தாக்குதலுக்கு ஆளாகி, தியாக வடுக்களை தனது மார்பில் தாங்கிக்கொண்டு, மேலும் இரட்டிப்பு உற்சாகத்தோடு, இலட்சியப் பாஷையை நோக்கி அரிதமாக விரைந்தொண்டிக்குகிற திராவிடம், சென்ற ஏழு நாட்களும், தனது நெஞ்சைத் திறந்து, தெளிவாகப் பேசி இருக்கிறது. திராவிடத் திணைக்குழு தரால் அது. இது பொருள்பட, இரட்டிப்பை இலட்சியப் பாஷையை நோக்கி அரிதமாக விரைந்தொண்டிக்குகிற திராவிடம், தனது எண்ணத்தை வெளியிடவில்லை. கல் மரண வேளையில், பகலெனத்தரும் மின்விளக்கொளியில், உள்ளம் உடைந்திருப்பவரையும், உறங்கிக் கிடப்பவரையும், செயல்புரிய வகையும் வகையில் பேரொலிக் கருவி கொண்டு கூவி, பல லட்சக்கணக்கானவர் இதயத் துடிப்பை ஒன்று திரட்டி, ஆச்சாரியார் சர்க்காருக்கு எச்சரிக்கை விடுத்திருக்கிறது. எச்சரிக்கை, புகழ் ஆர்ப்பாட்ட அறிவிப்பும்; வெறும் முகவந்தி புகைகனி குழம்பும் தவறிய ஆட்சியாளரை, நேர்வழி திருப்ப, ஏவும் எதிர்ப்பாளர்களின் இடித்துரைப்போகும் திராவிடத்தின் பெருங்கூரல். இக்குரலில் கலந்துகிடக்கும் மக்களாட்சி மாண்பையும், புனிதத்தையும், கருத்தாலும், கண்களாலும் காணியும்—அமைச்சர் ஆச்சாரியார் அல்ல—அந்தச் 'சமரச ஞானி'யைப் பிரகடனமாகக் கொண்டுள்ள காங்கிரஸ் கட்சியினர்!

எதிர்க்கட்சியினர் அமைப்பு என்பதற்கு, மக்களாட்சி முறையில், பொறுப்பற்றப் போக்கில் ஆட்சியாளர்களிடம் குறைகாணும் இயல்பு கொண்டு இயங்கும் ஒன்று அல்ல என்பதை, மது தி. மு. கழகம் எத்தனையோ தரம் வாய்ப்பு கிடைக்கும் போதெல்லாம் ஒளிவு மறைவு இல்லாமல் செயலில் காட்டி இருக்கிறது. மக்களாட்சி முறையில் கூறப்படும் எல்லா அறவழிகளும், ஆச்சாரியார் சர்க்காரால் அடைக்கப்பட்டிருக்கின்றன, அமைதியான நேரடி நடவடிக்கை என்ற அறப்பொராட்டக் களத்தில் காலவைத்தது, மது தி. மு. கழகம்.

அடக்குமுறைகளை ஏவத் தருணம் பார்த்துக்கொண்டிருந்த அமைச்சர் ஆச்சாரியார், அவிழ்த்து விட்டார், பசிமெய்துக் கிடந்த அடக்குமுறை உதிர வாய்க்கலை. புல்வாய் ஆறின், அந்தப் புரிகள் களத்திலே கொண்டுவிட்டன. இந்த அடக்குமுறை வரலாறு இத்துடன் முடிந்துவிடவில்லை. முடிவிற்குக் கொண்டுவரும் உயர்ந்த பண்பும் ஆளவந்தார்களிடம் நாயர்நொம்பாக இருக்கிறது. அடக்குமுறை சதை தொடருகிறது! தொடர்ந்துகொண்டே இருக்கிறது! அந்தத் தொடர்ச்சியிலே 'தூத்துக்குடி சதி வழக்கு' ஒரு அத்தியாயம். 'வழக்கு வாபல்பெற வேண்டும்' 'சமர்த்தப்படுத்தப் பட்டி' என தி. மு. கழகத் தோழர்களை விடுதலை செய்வென்கிற என்ற எழுச்சியினை இதய ஒலிகளை திராவிடம், சென்ற சிறை, பட்டி தொடர்களில் இருந்தெல்லாம் கிளப்பி இருக்கின்றன.

அந்தக் குரல்கள் ஆளவந்தார்களின் அரண்மனைக் கதவுகளைத் தட்டுகின்றன—பலங்கொண்ட மட்டும். அரசியல் யுகமும், மக்களாட்சி கோட்பாட்டிற்குத் தலைவணங்கும் செம்மையும் ஆளவந்தார்களுக்கு இருக்கிறது என்பதை, உலகுக்கு மெய்ப்பித்தாக் காட்ட, கல்தோர் வாய்ப்பை, மது தி. மு. கழகம் மனதுவந்த தந்திருக்கிறது. ஆளவந்தார்களுக்கு, எதிர்ப்பாளர்களைப் பழி வாங்க வேண்டும் என்ற பேத பத்தி இல்லாமல் இருக்குமானால், உடனடிபாகக் திராவிடத்தின் இசை கோரிக்கையை சிறைவேற்ற முன்வர வேண்டும், திராவிடத்தின் இக்குரலை, காது செவிப்பெறும் படிபடக் கேட்கும், சேளாக நாற்கலைபோல ஆளவந்தார்கள் அடக்குமுறை நாடகம் ஆடுவதிலேயே எண்ணும் கருத்துமாக இருப்பார்களானால், அதன் விளைவு மது தி. மு. கழகத்தைப் பாதிக்காது—ஆளவந்தார்களின் காங்கிரஸேயே கக்கு நாளுக்குமும் என்பதை, நாம் அறிவிக்கத் தவறிலால், மக்களாட்சி முறைக்கு நாம் செய்யும் மகத்தான, மன்னிக்க முடியாத தரோகச் செயலாகும் அது! அறிவித்து விட்டோம்; மது நடவடிக்கை, மக்களாட்சி முறைக்கு ஏற்ப செய்த முடித்தோம்—சுதவும், செவ்வனே ஆறியுள்ளோம் என்று மகிழ்வோம் க!

மது பொறுப்பு தீர்த்தது; இனி ஆளவந்தார்களின் கடமைதான் நிறைவேற்ற பாக்கியாக இருக்கிறது. கண்டனக் கட்டடங்கள், தியாகிகள் அனைத்தையும், தலைமை நிலை பொறுப்பாளர் விருப்பத்திற்கென திறம்பட செய்த முடித்தத் தோழர்கள் அனைவரையும் பாசாட்டுகிறோம். பல்லாண்டு கழித்தும், இவ்வளவு மகிழ்ச்சியிலும், பூரிப்பிலும் 'ஆனால்' என்று சொல்லாமல் இருக்க முடியவில்லை. வழக்கு, வழக்கற்ற செலவு, அந்நாளுள்ள நடவடிக்கைகளின் கடமை இன்னும் நிறைவேறாமலே இருக்கிறது. நிறைவேற்ற வேண்டும். அப்பொழுதுதான், மதுக்கு

ஆச்சாரியார், பதவியை விட மறுப்பதற்கு
கவர்னரின் கண்டனம்

நயமாக, ஆனால் ஆணித்தாமாக
அதிருப்தியை அறிவிக்கிறார்

“ஆளத் தகுதியற்றவர்—முன் யோசனையற்றவர்”
என்று பொதுப்படையாக பிரகாசா புகலுகிறார்

சென்னை, நவ. 8—
“ஒய்வு பெற்றவர்களை இழுத்துவந்து பதவிகளை ஒட்டவைப்பதால் பல கஷ்டங்கள் ஏற்பட்டுள்ளன. அவர்கள் பிரிட்டிஷ் அதிகாரத்தைத் தகர்ப்பதற்குத்தான் தகுதியாக இருந்தனர். ஆனால் விமலிப்பான ஜனநாயக ஆட்சியை நடத்துவதற்கு தகுதியானவர்கள் அல்ல. மேலும் அவர்கள் வாழ்நாளில் கதந்திரம் கிடைக்குமென்று எதிர்பார்க்கவில்லை.”

“வயதானவர்கள் ஒட்டிக்கொண்டிருந்தால், அவர்கள் சம்பலமிகள் என்று கூட இளைஞர்கள் எண்ண ஆரம்பித்து விடுவர். வயதானவர்கள் எப்போது வெளியேறப் போகிறார்கள் என்று இளைஞர்கள் எதிர்பார்க்க துவங்கி விட்டனர்.”

“சில தீனிப்பட்டவர்கள், இன்றியமையாதவர்கள் என்று எண்ணிவிடக் கூடாது. இது ஜனநாயகத்தின் கொள்கைக்கே முரணானது. சரியான முறையைப் பின்பற்ற வேண்டும்.”
—இவ்வாறு சென்னை கவர்னர் பிரகாசா பொது விவகாரக் கவுன்சில் முதலாவது ஆண்டு விழாவில் பேசியபோது குறிப்பிட்டார்.

மேலும் அவர் பேசையில்
உறிபதாவது:—
இப்போது வேண்டியதெல்லாம் ஆக்க வேண்டுகிறார், அழிவு வேண்டியவர். காத்திய இயக்கம் தோன்றிய காலத்தில் கிளர்ச்சி மனப்பான்மை அவ

சியமாக இருந்தது. ஆனால் இப்போது அதற்கு அவசியமில்லை. நம்மை எதிர்த்துக் கொள்ளும் பிரச்சினைகளை நன்கு விவாதித்து பரிசீலனை செய்த வேண்டும். ஜனநாயகம் என்பது விவாதத்தின் மூலம் ஆட்சி நடத்தவது. இதில் விட்டுக்கொடுக்கும் மனப்பான்மை வேண்டும் என்றும் பேசினார்.

டி.வி. நோக்கி
பஞ்சாப்
தொண்டர்கள்!

பண்டிதர் மானிகை முன்
உரிமைப் போர்

பாட்புலவா, நவ. 8—
“பஞ்சாப் மாணம் ஏற்படுத்தி” எனும் கோரிக்கையை கடைசியம் செய்யும் பண்டிதர்களுக்கென்றே மாணம் முன்பு சாகும் வரை பட்டினி கிடக்க, பஞ்சாப் தொண்டர்கள், முன்வந்தவன்மயிருக்கிறார்கள்.

இவர்களின் இரண்டாவது குழு 13-ல் தேதிவந்து மல்லி போய்ச் சென்றும், தொண்டர்கள் கல்லிவந்துள்ள பண்டிதர்களுக்கு விளக்கம் முன்பு, தங்கள் எண்ணத்தை முழக்கியபடி—பட்டினி கிடப்பார்களாம். தங்கள் விருப்பத்தைக் கவனிக்கும் வரையில் இன்னும் தொடர்ந்து நடத்துவதென அகாலிதனம் முடிவு செய்திருக்கிறது.

ஐக்கள் இந்தியாவுக்குப்
புறப்படுகிறார்

லண்டன், நவ. 8—
கயாலின் முன்னாள் பிரதமர் ஜே. டி. ஜான், அவருடைய சகாப்தம் முடிந்த பின்னர் 16-ல் தேதி இந்தியாவுக்கு விமான மூலம் புறப்படுகிறார். அவர்கள் முகவில் டில்லிக்குச் சென்று அங்குள்ள அபிப்பிராயத்தை அறிந்து, அதன் பேரில் மேற்கொண்டு திட்டத்தை வகுப்பார்.

“வைஷ்ணவர்களுக்கு வரி விட்டுடீங்கள்”

நாகபுரியில் பட்டாபி சீதாராமையா
நாகபுரி, நவ. 7—
“பணம் கடன் கொடுக்கும் இனத்தாரையும், காபூலிகளையும் அறவே ஒழித்து

பிச்சை எடுக்கும்
நிலைமை!

பம்பாய், நவ. 8—
பம்பாய் வேலையில்தான் திட்டம் அதிகரித்த வண்ணமிருந்தது. படித்தவர்களில் 1638 பேர் குடிசைகளை வேலை கிடைக்கச் செய்து, செ. பதிவு செய்து கொண்டுவரவில்லை என்ற நிலைமை 14,220; இதில் 1187 பேர் குடிசை வேலை கிடைத்தது.

பிரதமர்கள் மாநாடு
இந்தர், நவ. 8—
மாநில முதன் மந்திரிகள் மாநாடு இம்மாதம் 28-ம் தேதி லட்சுணபுரியில் பிரதம மந்திரி சேருவின் தலைமையில் கூட்டப்படும் எனத் தெரிகிறது. பொது நிர்வாகம் பந்தோட்டி, 5 ஆண்டுத் திட்டம், முதலிய விஷயங்கள் பற்றி மாநாட்டில் ஆலோசனை நடக்குமென்ற தெரிகிறது.

சுதந்திர சங்கநாதம்!
செய்ரோ, நவ. 7—
சுதந்திரத்திற்காகப் போராட்டம் நடத்தத் தயாராக இருக்கும்படியும், ஒவ்வொரு எதிர்நிலைமையும் உணர்ச்சியுடன் தன்பகை செய்ய வேண்டுமென்ற கோரிக்கைகளை எழுப்பி தேசிய பாதுகாப்புப்படைத் தலைவர் தேடிக் கொண்டுள்ளார்.

பம்பாய் பால் திட்டத்திற்கு
ஐ. நா. பாராட்டு

நியூயார்க், நவ. 9—
பம்பாயில் சுத்தமான பால் 30,00,000 பேர்களுக்கு சட்டம் செய்யும் திட்டத்தை ஐ. நா. உணவு விவசாய மந்திரியும் பாராட்டி எழுதியுள்ளார்.

ஐவர் வழக்கு: சர்க்கார்
அப்பீல் மனு ஏற்பு!

தி. மு. கழகப் பொதுச் செயலாளர் அண்ணாதுரை மற்றும் தோழர்கள் மதியழகன், சம்பத், நெடுஞ்செழியன், நடராசன் ஆகியோருக்கு சென்னை முதல் மாநில மாஜிஸ்திரேட் அளித்த தண்டனை போதாதென்றும், அதே சட்டத்தின் கீழ் மேலும் கடுமையாகத் தண்டிக்க வேண்டுமென்றும் கோரி சென்னை சர்க்கார் செய்த அப்பீல் மனு இன்று உயர்நீதி மன்றத்தில் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டது.

வாய்தா நடனும், வழக்கின் விபரமும் நாளை வெளியிடப்படும்.

வெற்றி நிச்சயம். எனவே, உடைவாப்பட்டு செல்லாற்றும் கழகக் காணிகள்! தூத்துக்குடி தோழர்களின் கொள்கை குடுமையப் பாசத்தையும் கெஞ்சும் தராளமாகக் காட்டிக்கொள்ளுங்கள். அணுகணக்கிய, ரூபாய் கணக்கில் பெருந்தொகையாகக் குவிப்போனிடும், வழக்கு நிதி. ஆவன செய்யுங்கள்! பிரச்சி. நமஸே!

விட்டு, பண்டங்களை கூட்டுறவு முறையில் மக்கள் வாங்கி விற்பனை செய்ய வேண்டும்.”

என்று மத்திய பிரதேச கவர்னர் டாக்டர் பட்டாபி சீதாராமையா மக்களைக் கேட்டுக்கொண்டார். 31-வது சர்வதேச கூட்டுறவு வளர்ச்சி நாள் விழாவை டாக்டர் பட்டாபி சீதாராமையா தொடங்கி வைத்தார். அவர் அப்போது கூறியதாவது:

“70 ஆண்டுகளில் வெள்ளையர்களை வெளியேற்றி விட்டோம்; ஆனால், 50 ஆண்டுகளில் சமூகத்திற்குக் கடன் கொடுப்போரை அகற்ற முடியவில்லை. “பொருள்கள் வாணிபத்தில், வணிகர்கள், நேர்மையாக மார்க்கட்டுகளை நடத்த கட்டுப்பாடு செய்ய முடியவில்லை.”

“ஏமாற்றுவது ஒரு கலைவாசி விட்டது அது சமூக வாழ்க்கையில் துழைந்து நம் வணிகத்தில் விஞ்ஞான நியாய அமைத்து விட்டது. வணிகர்கள் மாத்திரம் இதைக் கையாள்வில்லை. உழவர்களுக்கிடையேயும் இது புகுந்துவிட்டது. பித்தலாட்டம் மடிய கூட்டுறவு வளர்ச்சியும்!”

